

## Жить не тушить

У чиновников лес горит, несмотря на денежные вливания.

Премьер Дмитрий Медведев вчера сообщил, что ситуация с лесными пожарами является чрезвычайной в 11 российских регионах. **По официальным данным, с начала года в России уже сгорело 1,3 млн га лесов — на 20% больше, чем в прошлом году.** Господин Медведев прямо обвинил подчиненных в "неспособности контролировать ситуацию". Между тем **эксперты говорят, что региональные чиновники скрывают истинный масштаб пожаров, а на деле в 2012 году сгорело 10 млн га леса, то есть уже вдвое больше, чем в аномально жарком 2010 году.** В ближайшую неделю могут загореться леса и торфяники в Рязанской, Владимирской и Московской областях.

О чрезвычайной ситуации в 11 российских регионах Дмитрий Медведев сообщил в ходе видеоконференции с губернаторами. "Площадь пожаров уже сейчас на 20% выше прошлогодних показателей, — сказал он. — Есть, к сожалению, пострадавшие и даже погибшие". (В июне в Туве погибло девять спасателей-парашютистов.) По оценкам Рослесхоза, с начала года в России было зафиксировано 16 тыс. лесных пожаров на общей площади 1,3 млн га. При этом 92% сгоревших лесов находится в 11 регионах, в том числе в Томской и Челябинской областях, Красноярском, Хабаровском и Забайкальском краях. По данным ведомства, основной причиной пожаров на юге Сибири, Урале и Дальнем Востоке стала аномально высокая температура. Однако Дмитрий Медведев прямо связал пожары "с неспособностью контролировать ситуацию и оперативно принимать решения".

Премьерской критике предшествовало совещание руководства Минприроды и Рослесхоза с губернаторами. Глава Рослесхоза Виктор Масляков, выслушав доклад челябинского вице-губернатора Игоря Мурого о жаре в регионе, сухих грозах и наплыве туристов как основных причинах лесных пожаров, прямо заявил о "просчетах в системе управления". По словам господина Маслякова, истинной причиной возгораний стали плохая подготовка чиновников к пожароопасному сезону, слабая разъяснительная работа среди населения и неконтролируемый пал сухой травы. К тому же **регионы фактически саботировали "сводный план тушения пожаров"**. Так, **в Красноярском крае власти выполнили лишь 23% противопожарных мероприятий, и то лишь "после настойчивых рекомендаций", а в Томске — всего 17%.** Глава Минприроды Сергей Донской пригрозил, что **провинившимся губернаторам придется отвечать перед премьером.** Впрочем, Дмитрий Медведев вчера оргвыводы не делал.

Напомним, что усиленное внимание ситуации с пожарами правительство РФ стало уделять после лета 2010 года, когда из-за аномальной жары в 22 регионах сгорело 1,2 тыс. домов и погибло 53 человека. В 2011 году было впятеро увеличено финансирование пожарной безопасности в лесном хозяйстве (до 11 млрд руб.). Регионам на эти цели было направлено 5 млрд руб. субсидий. В 2012 году финансирование противопожарных мероприятий составило 12 млрд руб.

Между тем ситуация в раскритикованных Рослесхозом регионах продолжает развиваться по критическому сценарию. В Красноярском крае, где вчера горело 6 тыс. га леса, был вновь введен снятый две недели назад режим чрезвычайной ситуации. В Томске, где вчера горело 8,5 тыс. га леса, второй день остается заблокированным местный аэропорт Богашево: из-за плотного смога и частиц гари в воздухе самолеты не взлетают и не садятся. По данным областного департамента природных ресурсов и охраны окружающей среды, содержание угарного газа в воздухе Томска вчера было превышено в 2,4 раза, а сажи и других взвешенных веществ — в 2,5 раза. (Департамент ведет замеры уже неделю, но именно вчерашние показатели были близки к рекордным.) В Томскую область, в одном из районов которой уже пытаются тушить огонь с помощью встречных взрывов, вчера прибыло подкрепление из 653 бойцов МЧС из Новосибирской области. Дмитрий Медведев дал поручение главе МЧС Владимиру Пучкову взять ситуацию в Томске под личный контроль. Рослесхоз вчера направил в проблемные регионы более 500 парашютистов-десантников.

По мнению некоторых экспертов, истинный масштаб возгораний региональными чиновниками скрывается. Так, в "Гринпис России" оценивают площадь действующих лесных пожаров в России в 0,5 млн га (в Рослесхозе вчера сообщали о 17,9 тыс. га). Всего с начала года, по данным "Гринпис", в России сгорело уже

10 млн га леса (против официальных 1,3 млн га). "Данные о пожарах скрывались и в 2010 году,— утверждает руководитель противопожарной программы "Гринпис России" Григорий Куксин.— Тогда нам показали 1,5 млн га пожаров. Мы оценивали их площадь в 5 млн га. А в этом году сгорело лесов уже вдвое больше 2010 года".

В "Гринпис России" также прогнозируют, что из-за установившейся жары пожары скоро разгорятся и в европейской части России. Сухая трава и посевы хлебных культур, по данным господина Куксина, уже горят в Волгоградской, Саратовской и Самарской областях. А в Рязанской, Владимирской и Московской областях пожары могут начаться в ближайшую неделю. "Не исключено, что загорятся и торфяники",— допускает эксперт. В "Гринпис России" считают, что в отличие от Сибири в европейской части страны у властей больше шансов удержать ситуацию под контролем. "Это первый на моей памяти год, когда мы вошли в лето без горящих торфяников. Рослесхоз и МЧС весной хорошо отработали по ним",— пояснил господин Куксин.

Однако на Урале и в Сибири масштабные лесные возгорания, по мнению эксперта, уже нельзя потушить силами одних пожарных "без устойчивых осадков". Это, похоже, понимают и на местах. Во всяком случае, ранее **в Томске приходы Русской православной церкви провели молебен о ниспослании дождя, а анонс этого мероприятия распространило местное МЧС, призвавшее горожан "испрашивать милости у Господа"**.

Александр Воронов; Константин Воронов, Новосибирск

Автор: Артур Скальский © Коммерсантъ ЭКОЛОГИЯ, МИР 👁 5620 28.07.2012, 17:26 📄 687

URL: <https://babr24.com/?ADE=107458> Bytes: 5743 / 5684 Версия для печати Скачать PDF

👍 Порекомендовать текст

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:  
[newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

Автор текста: **Артур  
Скальский.**

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](#)  
Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

#### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь  
Телеграм: [@bur24\\_link\\_bot](#)  
эл.почта: [bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Иркутск: Анастасия Суворова  
Телеграм: [@irk24\\_link\\_bot](#)  
эл.почта: [irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: [@kras24\\_link\\_bot](#)  
эл.почта: [krasyar.babr@gmail.com](mailto:krasyar.babr@gmail.com)

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: @nsk24\_link\_bot  
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: @tomsk24\_link\_bot  
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

#### **ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:**

---

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: @babrobot\_bot  
эл.почта: equatoria@gmail.com

#### **СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

---

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)